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Przy okazji przexazania do rak kolezankom i kolegom nauczycielom niniejszego skryptu,
chee przcslaé‘ przyjaciolom ze Stanéw Zjednoczonych serdeczne podzickowania, a w
szczegdinoSci dla Prof. Prof. Henry fincka, Renalda Daigle i Davida O*Connor.

Amcrykariska Agencja ds. Rozwoju Micdzynarodowego finansuje  wspdlprace
Uniwersytetu Stanowego w Connccticut z Polilechnika Wroclawska. W ramach powstalego
projektu micéci sic podprojekt #6 "SZKOLENIE EKONOMICZNE DLA SOLIDARNOSCI"
zainicjowany i popicrany przez Zarzad NSZZ "Solidarno$¢” Region Dolny Slask.

Rodzaca sic 111 Rzeczpospolita musi, miedzy innymi, radbaé o edukacje ekonomiczna
swoich obywaleli. NSZZ "Solidarno§¢" Region Dolny Slask wspiera te dzialania prowadzac
roinorodne, takic ckonomiczne, szkolenia swoich czlonkéw. Obecnie szkolenie pracownikdw
jest koniecznoScia i obowiazkiem, ale my$lac o przyszlodci, trzeba ten proces zaczaé od uczenia

miodziczy.
Projekt szkolenia nauczycieli w zakresie ckonomii i dydaktyki ekonomii znalazl

zrozumienie i wsparcic ze strony wladz oéwiatowych wojewédztwa wroclawskiego, a
szczegolnie pani Kuralor Grazyny Tomaszewskiej.
Na rozpoczynajacy sic kurs Zycze sukceséw w zdobywaniu wiedzy, a pééniej w

przekazywaniu jej swoim wychowankon,

Joswar [
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Strona 1

Wprowadzenie

W gospodarce wolnorynkowej jednostki i firmy podejmuja niezliczona ilofé
decyzji dotyczacych rynku. Na tej lekcji przedstawimy racjonalny model
podejmowania decyzji. Ten model wymaga od cieble, by ocenil mozliws6ci wedlug
okreflonych kryteriéw. Utywajac danych dla hipotetycznej aytuacji, jaka
prezentujemy ponitej, podejmij decyzje o tym, czy David powinien pcdjaé prace na
p6l etatu. Wypelnij tabele zamieszczona w 6éw. XI APTP, by pokazaé proces
racjonalnego podejmowania decyzji.

Definicie

1. mo2liwofici: dwa lub wiecej motliwych zastosowafi zasob6bw (tal:ich jak czas, czy
pieniadze); dwa lub wiecej wyboréw lub scenariuszy dzialania.

2. kryteria: jakaé liczba wzcrcéw lub celédw, na podstawie ktébrych jednostki
oceniaja mozliwoébeci.

Analizowana sytuacja: Czy David powinien podjaé prace na p6l etatu?

Problem

David ma skoficzy¢ szkole frednla w przeclagu roku. Ma on poczuclie, 2e
powinien zarobi& jakieS dodatkowe pieniadze na wydatki osoblste i na pomoc
rodzinie. Musi esle zdecydowaé, czy szukaé pracy na p6l etatu. Obecnie dochody
Davida sa bardzn male. Ich jedynym 2ré8dlem ma dorywcze prace, jakie od czasu do
czasu wykonuje dla sasiadéw. Na dodatek sprawe komplikuje fakt, e jego stopnie
w szkole pcgarszaja sie | Dawid martwi sie, czy uda mu sie ukoficzyé szkole, gdyby
podjal sie pracy o wymiarze ponad 20 godzin w tygodniu. Gdyby nie udalc mu sie
ukoiiczyé szkoly 8redniej, to pojawilyby sie powazne klopoty na dluisza mete, np.
Dawid nie méglby byé przyjety na uczelnie, lub nie dostalby przyzwoitej pracy.

Jakie sa jeqo mo2liwosci?

David jest przekonany, %te ma do wyboru trzy rozwiazania. Po plerwsze,
méglby przyjaé prace, jaka ostatnio zaoferowano mu w miejscows| stac]l
benzynows| . Mialby pracowalé 15 godzin tygodniowo 1L otrzymalby 100 tysiecy
zfotych. Drugle rozwiazanie, to praca w sklepie . WlaSciciel sklepu checial by,
teby David pracowal sze8¢ dni w tygndniu - od poniedzialku do soboty - po pieé
godzin dzlennie. To byloby razem 30 godzin pracy, za ktére otrzymalby 200 tysiecy
zlotych. Trzecia mo%liwo6& to niezmienianie niczego w obecnej sytuacji.

Jakimi kryteriami posluquje sie David?

David chcialby zarobié pieniadze, szczegblnie by poméc rodzinie w
codziennych wydatkach. Ponadto jeot przekonany, Ze przyjecie pracy uczyniloby go
mniej zaleznym (jeSli chodzi o dochody) od sasiadébw (a on chcialby byé
niezaleiny?. Jednak jednoczefnie nie chcialby dostawaé zlych stopni w szkole, bo
to zagrazaloby jego poczuciu bezpiecznej przyszlofci.
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Instrukcia

Wypelnij tabele w Cwiczeniu XI APIP. Po zdefiniowaniu problenu, wymied
kryteria i mozliwosci. Uszereguj kryteria, przypisujac im liczby: 1-dla
najwazniejszego kryterium, 2-dla mniej waznego, 3-dla nastepnego wedlug waznoé&ci.

Nastepnie ocen mozliwoéci, okre8lajac, jak kazda z nich spelnia kolejne
kryteria. Przypisz warto&é 1 tej mozliwoSci, ktéra spelnia dane kryterium
najlepiej, warto8é 2 tej, ktéra bylaby druga w kolejnofci, a 3 tej, ktéra spelnia
to kryterium gorzej niz dwie poprzednie. W przypadku, gdy dwie - 1lub trzy -
mozliwodci spe?niaja dane kryterium w réwnym stopniu, podziel sume tych wartoéci.

Na koniec podejmij decyzje - co David powinien teraz zrobié (wybierz jedna
mozliwo8¢€). Dlaczego jest mozliwe, Ze gdy dwdm osobom przedstawi gie identyczne
dane, to podejma one rézne decyzje w sprawie Davida?
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Blad w_rozumowaniu to albo argument bez poparacia, albo bledny wniosek. Dwie
g!6wne kategorie bledéw w rozumowaniu to: bledy skutku-przyczyny i bl edy dowodu.

Blad skutku-przyczyny to blad, przy ktérym nieprawidlowo ustala sie "przyczyne"
jakiegos zdarzenia. Istnieja trzy rodzaje bledéw skutku-przyczyny:

1. blad pojedyrczej przyczyny (przyczyna jakiego§ =zdarzenia, akcji czy
zachowania jest nieprawid!owo rozpoznana)

2. korelacja uznana za przyczyne (nieprawidlowo identyfikuje sie zdarzenie,
ktore wystapilo w tym samym czasie jako "przyczyne" innego zdarzenia)

3. zdarzenie poprzedzajace jako przyczyna (nieprawidlowo ustala sie jako
przyczyne zdarzenie, ktére wystapilo przed innym zdarzeniem, a ktére w
rzeczywistosdci nie ma z nim zwiazku)

Bl ad dowodu ma miejsce wéwczas, kiedy wyciaga sie nieprawidlowy wniosek z dowodu,
ktéry jest albo zle uzyty, albo Zle zinterpretowany. Istnieja trzy rodzaje bledoéw
dowodu:

4. blad niewystarczajacego dowodu (uzywanie niepelnych danych do udowodnienia
tezy)

5. blad nieistotnego dowodu (uzywanie informacji nieistotnej do udowodnienia
tezy)

6. blad opinii wiekszosci (argumentowanie, e poniewaz "kazdy" méwi, ze cos
jest prawda, to to musi byé prawda)

Instrukcja: Przeczytaj kilka paragraféw odanych ponizej. Nastepnie dopasuj kazdy
z tych opiedw do jednego 2z rodzajéw bledu, ktére wyliczyliBmy powyzej., Zwrdé
uwage, ze moze byé wiecej niz jedna prawidlowa odpowied%.

A. "Kaizdy wie, Ze w gospodarce amerykanskiej "?roducent jest krélem". Gdyby tak
nie bylo, dlaczego firmy amerykafiskie wydawa yby rocznie 130 mld dolaréw na
reklame?"

B. "Bieda w Ameryce jest wynikiem braku odpowiednich programéw szkolenia i
przekwalifikowania pracownikéw".

C. "W listopadzie 1988 roku George Bush zostal wybrany prezydentem Standéw
Zjednoczonych. W 1990 roku kraj wpadl w recesje. Stad wynika, ze recesja byla
spowodowana wyborem Busha w 1988 roku".

D. "W 1985 roku w!adze federalne, stanowe i lokalne w USA zabieraly
w ramach podatkéw okolo 29 centdw z katdego zarobionego dolara. Stad wynika, ze
obciazenie podatkami w USA jest najwyisze w krajach uprzemyslowionych".

E. "W czasie kadencji prezydenckich Eisenhowera, Nixona, Reagana i Busha w
Stanach Zjednoczonych miala miejsce recesja. Wszysce oni byli Republikanami. Stad
wniosek, ze Republikanie powoduja recesje”.
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F. "Stany Zjednoczone maja najwieksza przecietna dlugoBé zycia wsréd krajoéw
uprzemyslowionych. Bank Swiatowy podal, e w roku 1986 przecietna dlugoéé zycia
w Stanach Zjednoczonych wynosila 75 lat, podczas gdy w Salwadorze tylko 61, na
Haiti 54, w Etiopii 46, a w Indiach 57".
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Krzywa mozliwej produkcii

Krzywa mozliwej produkcji pokazuje wszystkie mozliwe kombinacje dwdch
towardw lub uslug, jakie moga byé wyprodukowane w okreélonym okresie czasu.
Dwa zalozenia, ktére leza u podstaw krzywej mozliwej produkcji, to:

(1) suma zasobéw (zasoby naturalne, ludzkie, kapitalowe i technologia)
pozostana niezmienione przez okres, ktéry badamy,

(2) wszystkie te zasoby sa wykorzystywane w najbardziej efektywny sposéb.

Wyznaczanie krzvwej mozliwej produkcii

Zalézmy, 2e w Warszawie budowany jest zaklad General Motors Co. GM
probuje wytwarzaé i sprzedawaé w Polace samochody. Firma wybiera do produkcji
dwa typy pojazdow - maly, ekonomiczny model samochodu i wiekszy model
luksusowy. W zaleznodci od decyzji produkcyjnych kierownictwa GM jest w stanie
produkowaé rézne iloéci kazdego typu samochodu. By poméc kierownikom w
podjeciu decyzji udostepniono im nastepujace informacje (zobacz Tabela 1).

Tabela 1
Punkt Male samochody Luksusowe samochody

A 75.000 0

B 65.000 15.000
o 50.000 30.000
D 35.000 40.000
E 20.000 45.000
F 0 50.000
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Opierajac sie na danych podanych w Tabeli 1, wykreSl krzywa mozliwej produkcji
AF na wykresie ponizej. Osie i ilofci sa opisanaA.

GENERAL MOTORS COMPANY

Male 45 o

samochody

(w tys.) 40

O —_
05 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75

Samochody luks:usowe (w tys.)
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Interpretacja krzywei mozliweq produkecii

1.

4.

Ile luksusowych samochodéw produkowanych jest w punkcie A?............
Ile malych, ekonomicznych samochodéw jest produkowanych? .............

Jaki jest koszt alternatywny produkcji samochodéw luksusowych

w punkcie C? ..,.....

Jaki w punkcie D? .......

Jaki jest koszt alternatywny produkcji mal ych samochodéw w punkcie
B2 .,

Wyjasnij dlaczego zamiany (wybory typu "coé zamiast czegos") sa

konieczne, kiady firma podejmuje decyzje o tym "co produkowaé" i "jak
produkowaé",

Rozszerzanie mozliwosgci produkcyinych

Przypusémy, ze do zakiadu GM trafila nowa technologia i nowy, prawdziwy

kapital, ktére umozliwiaja powigkszenie produkcji zakladu, tak jak jest to
pokazane w Tabeli 2.

Tabela 2
Punkt Male samochody Luksusowe samochody
Q 90.000 0
R 80.000 15.000
S 65.000 35.000
| T 45.000 50.000
U 25.000 60.000
\ 0] '70.000

10
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1. Narysuj nowa krzywa mozliwej produkcji QV na wykresie na stronie 1.
2. Dlaczego krzywa mozliwej produkcji QV "przesuwa sie" na prawo?

3. Dlaczego poczatkowa krzywa mozliwej produkcji AF "znika"?

4. Dlaczegn yazystkie firmy (i spol eczefistwa) musza dokonywaé zamian

(wybordw typu “cod zamiast czegod")?

Produkowanie w granicach krzywei mozliwej produkcii

Przypusémy, e poziom produkcji w warszawskim zalkladzie GM odpowiada
punktowi G. Co mozesz wywnioskowaé o tym, jak GM wykorzystuje swoje zasoby?
Uzasadni)j swoja odpowiedz.

General Motors produkuje samochody w Polsce

Andrzej Stylifski

Korespondent Associated Press

[2 lutego 1992)

Warszawa, Polska -- Po roku negocjacji, ktére zaczynano i przerywano, Polska
zapewnila sobie bardzo potrzebny kapital zagraniczny, gdy General Motors Corp.
zgodzilo sie zainwestowaé 75 mln dolaréw w joint venture z pafistwowym
producentem samochoddw FSO.

Linia produkcyjna w warszawskim zakladzie FSO bedzie produkowaé 35
tysiecy Opli Astra rocznie. Jesli wezystko pdjdzie dobrze, to inwestycja GM
mog! aby wzrosnaé do ponad 300 mln dolaréw, jak powiedzial prezes europeiskiego
GM, Robert J. Eaton.

Dlugo wyczekiwane memorandum o porozumieniu zostalo podpisane przez
Eatona i polskiego ministra przemyslu, Andrzeja Lipko.

Dla GM ta umowa przychodzi w okresie cie€ w tej firmie w Stanach
Zjednoczonych. Wczeéniej w tym tygodniu, GM oglosilo 2.47 mld dolaréw strat za
czwarty kwartal i rekordowe straty - 4.45 mld dolaréw za rok 1991; podano
takze informacje o zamknieciu dwunastu fabryk.

Eaton podkreslil jednak, ze jego oddzial nie wprowadza cief. GM-Europa
"Jjest bardzo zyskowny", powiedzial Eaton.

Eator stwierdzil, e produkcja w Polsce moglaby z czasem pr.ewyzszyé&
najwieksza inwestycje GM w Europie Wechodniej ~ 300 mln dolaréw na Wegrzech.
GM juz urzadzi! linie produkcyjna Opla Astry na Wegrzech, gdzie pierwsze
samochody zjada z linii za dwa tygodnie.

11
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Przedstawiciele strony polskiej zachwycaja sie umowa.

“To bardzo wazny krok do przodu w negocjacjach innych inwestycji
zagranicznych" - powiedrzial Lipko.

GM wygral kontrakt z FSo po przelicytowaniu francuskiego Citroena i
wloskiego Fiata.

GM bedzie w!a&cicielem 70 procent udzialéw w joint venture; strona polska
wniesie linie produkcyjna, budynki i 30 procent udzial éw.

Astry powinny zjechaé¢ z linii produkcyjnej pod koniec roku. Eaton
powiedzial tez, ze GM pomoze zmodernizowaé pozeracza benzyny Poloneza, ktdry
traci w konkurencji z importowanymi samochodami .

Ta inwestycja jest, jak dotad, najwieksza inwestycija amerykafskiej firmy
w Polsce i przedstawiciele rzadu maja nadzieje, ze podziala ona jako magnes
dla innych firm ame -ykariskich.

Polska pozostaje w tyle za innymi krajami wschodnioceuropejskimi w
przyciaganiu zachodniego kapita'u, ktéry wedlug szacunkéw tygodnika Wprost
wyniés! 1.8 mld dolaréw w 1991 roku.

FS0 zatrudnia 19 tysiecy pracownikéw i tylko tysiac z nich bedzie
pracowa¢ dla nowej joint venture. Jednak, jak powiedzial dyrektor Andrzej
Tyszkiewicz, nie planuje sie zadnych zwolnien.

12



CZYNNIKI, KTORE WPl YWAJH Nazwisko...veeuvenn,.
NA DECYZJE O KUPNIE Klasa......vveevennn.
(POPYT) Data..eeeeeinennnnnnn

Celem tegn ¢wiczenia jest rozréinienie pomiedzy "popytem" a "iloscia

pozadana". Odpowiedz na ponizsze pytania
A. Wpisz do tabeli umieszczonej pod tekstem pie€ czynnikéw, ktdre maja
wplyw na kupno ............... (wpisz jakif towar lub usluge). Nastepnie

uetal, czy dany czynnik wplywa na popyt na dany produkt, czy tez na ilo&éd
pozadana tego produktu.

(2aznacz tylko jedna kolumne dla
jednego czynnika)
Czyrniki wp!ywajace
na kupno produktu Czynniki, ktére Czynniki, ktére
. wplywaja na wplywaji na

popyt na dany ilosé pozadana
_produkt danego produktu

1.

2.

3.

4.

5.

B. Wyjadnij réinice pomiedzy zmiana popytu na dany produkt a zmiana ilo&ci
pozadanej,

13
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NA DECYZJE PRODUKCYJNE KlaBa..veeeuwweennenns
(PODAZ) Data..........

Celem tego ¢wiczenia jest rozrdznienie pomiedzy "podaza" a "iloécia
dostarczona" (oferowang). Odpowiedz na ponizsze pytania.

A. Do ponizszej tabeli wpisz pieé czynnikdw, ktére wplywaja na produkowanie
............. (wpisz jakié towar konsumpcyjny lub usluge). Nastepnie
ustal, czy ten czynnik wplywa na podaz danego produktu, czy na ilo&é
dostarczona tego produktu.

(Zaznacz jedna kolumne dla
kazdego czynnika)
Czynniki wp'ywajace
na poziom produkcji Czynniki, ktére Czynniki, ktére
wplywaja na wplywaja na
podaz produktu dostarczona
ilos¢ produktu
1.
2.
3.
4,
5.
B. Wyjasnij rdznice pomiedzy zmiana podazy danego produktu a zmiana ilobci

dostarczonej.
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Reklama

Reklama to przekaz, ktdrego zadaniem jest poinformowanie konsumentéw o towarze
lub usludze i przekonanie ich do zakupu tego towaru lub uslugi. Na poczatku
lat 90. firmy wydawaly rocznie na reklame ckolo 130 mld dolar6w. WiekszoBé&
tych pieniadzy wydawano na pieé gl édwnych rodzajéw medidw:

. reklame telewizyjna,

reklame radiowa,

reklame prasowa (gazety i magazyny),

reklame pocztowa (tzw. junk mail),

pokazy 1 wielkie tablice og!ouszeniowe.

[So I~ PV 6 Iy ]

Na tej lekcji rozpatrzymy do czego gléwnie apeluja, ndwoluja sie reklamowcy i
jakich uzywaja technik reklamy, ktére doprowadzaja klienta do decyzji kupna.
Ta lekcja bedzie te:z wstepem do procesu analizowania reklam.

Ape.e reklamowe

Apel reklamowy to metoda uzywana przez ekspertéw od reklamy do wplywania na
decyzje konsumentéw dotyczace kupna. Reklamowcy apeluja do emocji i obaw
konsumenta, jak i do jego intelektu i zdolnoéci rozumowania. Ponizej
wymienilismy kilka g!dwnych typdéw apeli reklamowych.

1. Apel racjcnalny: Za pomoca logicznego wywodu ogloszenia podawal yby w jaki
sposdb towar lub usiuga spe!ni!aby potrzeby konsumenta.

2. Apel emocjonalny: Og!oszenia wiazalyby towar lub usluge z potrzebami
pasychologicznymi i pozadaniami. konsumenta, takimi jak:

A. miloB& lub nienawisé,
B. potrzeba akceptacji lub przyjaZni,
C. obawy lub osobiste niedowartoSciowanie,
D. sukces lub porazka,
E. inne,
3. Apel seksualny: Ogloszenia wiazalyby towar lub usluge z ludimi

atrakcyjnymi scksualnie, dajac do zrozumienia, ze zakup danego produktu tez
uczyni konsumenta atrakcyjnym.

4. Humor: Ogloszenie kreowaloby akcje lub sytuacje humorystyczna. Celem
humoru jest to, by konsument zapamietal dany produkt i kojarzyl go z
przyjemnymi odczuciami.

Wiele og!oszed stosuje kombinacje tych apeli do przyciagania uwagi

konsumenta, a nastepnie do przekonania go do kupna produktu. Eksperci od
reklamy uzywaja réznych technik reklamowych, by zapewnié skutecznos& apeli.
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REKLAMA I KONSUMENT
PODEJMOWANIE DECYZJI
JAK ANALIZOWAC REKLAME

Strona 2

Techniki reklamowe

Techniki reklamowe to vézne sposoby zapewniania skutecznosci apelom
reklamowym.

1. Owczy ped: Ta technika namawia  >..sumenta do “przylaczenia sie do tlumu"
poprzez zakup produktu. Jefli “"wszyscy inni" kupili ten produkt, co oznacza,
ze musi to byé rzecz popularna.

2. Swiadectwo: W tej technice do promowania danego produktu zazwyczaj uzywa
sie s!awnej, ogélnie SzAanowane) osoby. Moina tez uzyé "zadowclonego
konsumenta" (pesiadacza produktu).

3. Wyxladanie kart: w tej technice wymienia sie wszystkia pozytywne cechy
produktu i korzysci, jakie z niego mozna mie#.

4. Pordwnywanie produktéw: Ta technika pordéwnuje reklamowany produkt z
produktem konkurencji. Marka kornkurencyjnych produktéw .10ze - choé& nie musi -
byC okreflona, zle pordwnanie zawsze wypada korzystnie dla reklamowanego
produktu. W skrajnych przypadkach te pordwnania moga posunaé sie do "wyzwisk",
gdy wymienia sie negatywne w!aBciwoéci produktu konkurentéw.

5. Demonstracja: Ta technika pokazuje jak produkt dziala, lub w jaki sposéb
moze on ulatwié ci zycie, przynies¢ -waode, itp.

6. Rozwiazywanie problemu: Ta technika przedstawia prawdziwy problem, a
nastepnie pokazuje, jak reklamowany produkt ten problem rozwiazuie.

7. Sprawdzian naukowy: Ta technika informuje konsumentéw o tym, ze
"opiektywne" testy potwierdcaja twierdzenia producenta o produkcie. Czesto
uiywa sie sléw takich jak "Niezalezne testy pokazuja...", by przekonaé
konsumenta, ze te testy sa rzetelne i rostrzygajace.

d. Symbolizm: Ta technika wykorzystuje jaki$ latwy do rozpoznania (taki jak
znak firmowy) by przyciagnaé uwage kcnsumenta. Firma Btosuje ten symbol do
budowania zaufania i lojalnosci konsumenta wobec danej marki.

9. Styl zycia: Ta technika wiaze reklamowany produkt z okreSlonym stylem
zycia, np. spokojnym, wiejskim, czy = naciskiem na zdrowie, czy tez
nastawionym na kariere. Reklama pokazuie, ze dany produkt pasuje do takiego
stylu i pomaga w jego utrzymaniu.
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REKLAMA I KONSUMENT
PODEJMOWANIE DECYZJI
JAK ANALIZOWAC REKLAME

Strona 3

Prawda w reklamie

Wielomiliardowy przemysl reklamowy jest kontrolowany przez sektor
prywatny i agencje rzadowe.

1. Sektor prywatny: stowarzyszenia oséb pracujacych w mediach (przyklad:
Narodowe Stowarzyszenie Radiowcéw); agencje reklamowe (przyklad: Amerykanska
Federacja Reklamy); prywatne firmy ochrony konsumenta (przyklad: Biuro
Lepszego Biznesu).

2. Sektor publiczny: Federalna Komisja Handlu (FTC) jest agen ja, ktérej
zadaniem jest pilnowanie prawdy w reklamie. Kary za stosowanie mylacych czy.
oszukaiczych reklam obejmuja kary pieniezne, ogloszenie sprostowania i rzadowy
nakaz zaprzestania k!amliwej reklamy.

Analizowanie reklamy

(co nalezy zrobié by podjgé decyzjg¢ o kupnie w sposéb inteligentny)

2. Co reklama méwi o korzySciach z produktu (co produkt moze przynie&é
kupujacemu)?

3. Ile produkt kosztuje? Jak ma sie ta cena do cen produktéw
konkurencyjnych?

4. Czy 83 z nim zwia ane jakies dodatkowe koszty? Ile kosztuje jego
uzywanie? Ile kosztuje instalacja? Czy musisz dokupié towar uzupelniajacy
(taki jak baterie)? ’

5. Czy produkt zaspokaja potrzebe lub zachcianke?

] apel racjonalny

] ape) emocjonalny Wyszczeg6lnij
]

)

apel seksualny

éwiadectwo

wyk!adanie kart
pordwnanie produktdw
demonstracja
rozwiazywanie problemu
sprawdzian naukowy
symbolizm

styl zycia

——— e ——— — —
et et A e s s
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REKLAMA I KONSUMENT
PODEJMOWANIE DECY2JI
JAK ANALIZOWAC REKLAME

Strona 4

1. W Twoim odczuciu: jaka informacja, ktéra pozwoliiaby ci nodjaé madra
decyzje o kupnie, zostala pominieta w reklamie?

2. Jakie podejécie czy technika byla szczegblnie skuteczna w przyciagnieciu

Twojej uwagi? Czy kupilbys ten produkt?

18



PRODUKT GLOBALNY Nazwisko ..........
I PRODUKT KONCOWY Klasa ....vovvuvenn
Data ...vceevinnnes

Strona 1

Lekcja ta dotyczy pojecia produktu globalnego i pojecia produktu krafcowego.
Produkt globalny odnosi sie do calkowitej ilosci produkecji, jaka wytwarza
jakasé firma. Frodukt krafcowy odnosi sie do zmiany wielkoéci produktu
globalnego wynikajacej z zastosowania dodatkowej jednostki zmiennych zasobdw
czy wkladéw (np. robocizny). Odpowiedz na nastepujace pytania, wykorzystujac
dane podane dla hipotetycznej sytuaciji.

Definicie

Wzrastajace zwroty krafcowe: maja miejsce wtedy, kiedy dodatkowa jednostka
wkladu (pracy) wnosi wiecei do produkcji danej firmy niz poprzednia
jednostka wk!adu.

Malejace zwroty kradcowe: maja miejsce wtedy, kiedy dodatkowa jednostka wkladu
{pracy) wposi mniej do produkcji danej firmy niz poprzednia jednostka
wkladu.

Zerowe zwroty krafdcowe: maja miejsce wtedy, kiedy dodatkowa jednostka wkladu
(pracy) niczego nie zmienia w produkcji danej firmy.

»

Ujemne zwroty kraficowe: maja miejsce wtedy, kiedy dodatkowa jednostka wkladu
(pracy) powoduje zmnieiszenie produkcji danej firmy.

Hipotetyczny przypadek: Gospodarstwu rolne p.Teresy pod Wroclawiem

Pani Teresa posiada 100 hektarowe gospodarstwo na obrzezach Wroc!awia.
Rozmiar jej gospodarstwa jest staly (nie moze ulec powiekszeniu). Pani Teresa
uprawia kukurydze. Pracujac w pojedynke jest w stanie wyprodukowaé& 100 buszli
(ok. 2,5 tony) kukurydzy. Pani Teresa chce zwiekszy€é swoja produkcje globalna
zatrudniajac dodatkowych pracownikéw (wklad zmienny). Tabela pokazuje o ile
wzroslaby globalna produkcja w gospodarstwie p.Teresy, gdyby zatrudnila
dodatkowych pracownikéw.

1. Nanie8 dane z tabell na wykres na stronie drugiej.

2. Dlaczego, twoim zdaniem, produkcja podskoczyla ze 100 buszli do 300 po
zatrudnieniu pracownika B?

Liczba calkowita
pracownikéw produkcja (buszle

kukurydzy)
1 Pracownik A 100
2 Pracownik B 300
J Pracownik cC 450
4 Pracownik D 550
5 Pracownik E 600
6 Pracownik F 600
7 Pracownik G 500
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PRODUKT GLOBAQHY
I PRODUKT XRANCOWY

Strona 2

Liczba buszli
kukurydzy
(Produkcja globalna)

Liczba pracownikéw

3. Wykorzystujac dane ze strony plerwszej i 2 vowyiszego wykresu, ustal
gdzie zaczynaja sile malejace zwroty KrafiCowe ..........ooe...
Wyjaénij to.

4. Wykrefl produkt krafcowy w gospodarstwie Teresy, zaznaczajac wklad
kazdego pracownika (A, B, C, D, E, F, G) w produkt globalny gospodarstwa.
Nanief te dane na ponizszy wykres.

Wyznaczanlie produktu
kraiicowego gospodarstwa
p. Teresy

Produkt
krancowy

Liczba pracownikéw
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PRODUKT GLOBALNY
I PRODUKT KRANCOWY

Strona 3

5. dlaczego produ

6. Jak na koszt w
wplywa pojawie

7. Wyjaénij, dlac
musieli zatrud
(taki jak prac

kt krafcowy zmniejsza mie po zatrudnieniu pracownika B?

yprodukowania dodatkowych (krafcowych) jednostek produkeciji
nie sie malejacych zwrotéw krafcowych?

zego w okresie centralnego planowania kierownicy zakladéw
niaé pracowniké4w, mimo 2e lch wk!ad do produkcji byl ujemny
ownika G)?
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POROWNYWANIE SYSTEMGW ERONOMICZNYCH

Nazwisko..
Klasga....
Data......

ZBIOR GO3PCDAREK MIESZANYCH

LI A I N N S

SYSTEM Scentralizowane Zdecentralizowa- SYSTEM
NAKAZOWY S— podejmowanie ne —_ RYNKOWY
decyzji podejmowanie -
decyzji
Pytania 1. Dlaczego ekonomifci klasyfikuja wiekszob& systembw ekonomicznych
"gospodarkl mieszane"?
2. Jakie czynniki wplywaja na rodzaj "mieszanki" w danym kraju ?

Instrukcia

Typ systemu
ekonomicznego

Wpisz do ponizszej tabelf, b)
odpowiedzialby na podstawowe

ak kaidy z systemdw ekonomicznych
pytania ekonomiczne.

Podstawowe pytania ekonomiczne

Co produkowaé?

Jak produkowaé?

Dla kogo
produkowat?

Goaspodarka
nakazowa

Gospodarka
rynkowa

Gospodarka
tradycyjna
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CELE SPOLECZNE I GOSPODARCZE NazwiBko...evevruoes
SPOlL,ECZENSTWA KlaBa...eovvevvnoses
Data ...vvvevennnnns

Réine "mieszanki" gospodarcze istnieja ze wzgledu na wiele przyczyn. Moga to
byé: rdéinice w dostepnosci Srodkdw produkcji, r6znice kulturalne i
instytucjonalne, réznice w celach, do jakich dazy spoleczefistwo. Cele
gospodarcze to zadania gospodarcze, jakie spoleczedstwo ma nadzieje osiagnaé.
Przeczytaj rozdzial "Szerokie cele spoleczne" i odpowiedz na ponizsze pytania.

Czes¢ 1 -- Cele gospodarcze

1. Dlaczego tak wazne jest, by spoleczefistwo mialo zbibr celéw
Jospodarczych?

2. Patrzac z Twojej perspektywy, uszereguj siedem celdw gospodarczych

wymienionych ponizej od 1 do 7 (od najwazniejszego do najmniej waznego) .
2réb to ogobno dla Polski i Standw Zjednoczonych.

Polska Stany Zjednoczone
...... Efektywnosé gospodarcza e
chea Wolnodé¢ gospodarcza ceeean

e Bezpieczenstwo gospodarcze ce oo
e ROwnosé gospodarcza Ceeenn
cereen Pe!lne zatrudnienie cesren
e Stabilnoé¢ cen cesans
ceeean Rozwdj gospodarczy ceeeen

3. W czym, Twoim zdaniem, cele Polski i Stanéw Zjednoczonych sa podobne?

4. W czym cele tych dwéch krajéw réznia sie?

Czg8E& 2 ~- Konflikt pomiedzy celami gospodarczymi

Wyjadnij, w jaki sposdb kazde z nastepujacych dzialad czy zarzadzed moze
spowodowaé konflikt pomiedzy dwoma (lub wieloma) celami gospodarczymi.

1. Kongres podnosi place minimalna w USA z $4.25 do $7.00 na godzine.

Sttt e e e e, ceee VEEBUB t4ttterunneosassoooessannnssss

2. Rzad federalny zmniejsza wydatki na fwiadczenia spoleczne dla biednych,
tak by méc zwiekszyé wydatki na infrastrukture kraju (drogi, mosty,
porty, itp.)
e e et e cers VEBEBUB 4ttt nneoennroennoroesnnnes

3. Rzad federalny likwiduje wazystkie podatki od przedsiebiorstw, a podnosi

podatki od dochodéw osobistych.
I T I S - o - 1 ¥ - S

4. Dlaczego konflikty pomiedzy réznymi celami gospedarczymi spol eczefistwa sa
nie do unikniecia?
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